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Одним із основних напрямів змісту освіти в підготовці спеціалістів фі-
зичного виховання та спорту є широке використання сучасних знань циклу
підготовки за спеціальністю. Розділи останнього повинні враховувати сучасні
тенденції розвитку суспільства, фізичного виховання та спорту. Цикл гумані-
тарної та соціально-економічної підготовки повинен бути обов’язковою
складовою професійної підготовки на всіх етапах фізкультурної освіти.
Важливими умовами реалізації завдань сучасної системи професійної під-
готовки вчителя фізичної культури є:

– наукове обґрунтування змісту діагностичних методик, оцінки
якості підготовки та перепідготовки спеціалістів у системі фізкультурної
освіти;

– пошук оптимальних структур освітніх програм для навчальних
закладів різних рівнів акредитації;

– розробка прогресивних технологій навчання та методик їх запро-
вадження;

– розробка науково-методичних рекомендацій оцінки й самооцінки
результатів роботи педагогів;

– прогнозування розвитку навчальних, виховних, спортивних за-
кладів відповідно до акредитаційно-ліцензійних і демографічних вимог ре-
гіону [16].

Пошук сучасних оптимальних шляхів підготовки висококваліфікова-
них фахівців з достатнім рівнем конкурентоспроможності на ринку праці є
основною проблемою сучасної системи вищої освіти.

До видів професійних знань, які повинен опанувати майбутній фахі-
вець фізичного виховання та спорту, Л. П. Сущенко [15] зараховує філо-
софські, методологічні, історичні, теоретичні, технологічні, валеологічні й
управлінські. Дотримуючись вищезазначених видів професійних знань, з
метою аналізу сучасної системи підготовки фахівців з фізичного вихован-
ня ми провели аналіз діючого навчального плану, за яким здійснюється
підготовка фахівців за спеціальностями 014 – Середня освіта (Фізичне ви-
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ховання), 017 – Фізична культура і спорт, 227 – Фізична реабілітація, 014 –
Середня освята (Здоров’я людини) в Інституті здоров’я, спорту і туризму
Класичного приватного університету м. Запоріжжя, на кафедрі теоретич-
них основ фізичного та адаптивного виховання.

Навчальні дисципліни розподілені на чотири цикли: цикл гуманітар-
ної та соціально-економічної підготовки, цикл професійної та практичної
підготовки, цикл психолого-педагогічної підготовки, цикл природничо-
наукової підготовки. Філософське знання забезпечується наявністю в на-
вчальному плані вищого навчального закладу циклу світоглядних дисцип-
лін, до яких належать: філософія, політологія, релігієзнавство, історія
України, українознавство та ін. Методологічне знання забезпечується ви-
вченням циклу фундаментальних дисциплін, до якого входить медико-
біологічний блок, а в нашому випадку – цикл природничо-наукової підго-
товки: анатомія, біомеханіка, біохімія, фізіологія, гігієна, основи екології,
спортивна медицина. Історичне знання забезпечується наявністю у навча-
льному плані циклу дисциплін, які вивчають історію фізичної культури.
Теоретичне знання забезпечується наявністю у навчальному плані циклу
дисциплін, які вивчають теорію фізичної культури, до якого належать:
вступ до спеціальності, теорія і методика фізичного виховання, спортивно-
педагогічне удосконалення та ін. Технологічне знання забезпечується на-
явністю в навчальному плані циклу психолого-педагогічних дисциплін, до
якого належать: загальна психологія, вікова психологія, психологія спорту,
теорія виховання, а також циклу спеціально-практичних дисциплін, до
якого віднесено: гімнастику і методику викладання, рухові ігри і методику
викладання, плавання з методикою викладання та ін. Валеологічне знання
забезпечується наявністю у навчальному плані циклу дисциплін, які спря-
мовані на формування здорового способу життя, до яких належать: основи
валеології, спортивна медицина, гігієна, лікувальна фізкультура. Отже, на-
вчальна дисципліна “Біомеханіка” належить до дисциплін природничо-
наукового циклу та методологічного виду професійних знань.

Українські вчені В. Ф. Костюченко, О. В. Мінаєв, Є. Ф. Орехов,
В. С. Степанов, вивчивши та узагальнивши навчальні плани різних країн,
виділяють такі основні блоки дисциплін:

– науки біологічні та природничі;
– науки про виховання та викладання;
– науки суспільні та гуманітарні;
– курси за вибором [7].
У вищезгаданому дослідженні було проведено аналіз навчальних

планів 60 країн Європи та запропоновано уніфіковану “європейську мо-
дель” навчальних планів для професійної освіти у сфері фізичної культури.
Треба зазначити, що біомеханіка в розподілі займає 4 місце й викладається
у 73% європейських вишів, статистика на 5 місці (58%); біометрія перебу-
ває на 7 місці (42%) [7]. Як бачимо, біомеханічні знання є важливою скла-
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довою в структурі сучасної системи європейської фізкультурної педагогіч-
ної освіти.

Мета статті – визначити місце біомеханічних знань у сучасній си-
стемі професійної освіти та проаналізувати зміст навчальної дисципліни
“Біомеханіка”.

Біомеханіка – це наука, що вивчає рухові можливості і рухову діяль-
ність людини і тварин. Крім цього, користуючись методами теоретичної і
прикладної механіки, вона досліджує механічні властивості тканин, орга-
нів і систем живого орагнізму та вивчає механічні явища, що супроводжу-
ють процеси життєдіяльності, рухові можливості і рухову діяльність. На
основі цих досліджень можуть бути складені біомеханічні характеристики
органів і систем організму, знання яких є найважливішою передумовою
для вивчення процесів регуляції. Облік біомеханічних характеристик дає
можливість робити припущення про структуру систем, які керуюють фізі-
ологічними функціями.

До сьогодні основні дослідження в галузі біомеханіки були пов’язані
з вивченням рухів людей і тварин. Однак сфера застосування цієї науки
прогресивно розширюється і на сьогодні вона включає в себе також ви-
вчення дихальної системи, системи кровообігу, спеціалізованих рецепторів
тощо. Особливо плідно застосовується класична механіка твердого тіла у
вивченні рухів людини. Часто під біомеханікою розуміють саме цей її до-
даток. При вивченні рухів біомеханіка використовує дані антропометрії,
анатомії, фізіології нервової і м’язової систем та інших біологічних дисци-
плін. Тому часто в біомеханіку опорно-рухової системи включають функ-
ціональну анатомію, а іноді й фізіологію нервово-м’язової системи, нази-
ваючи це об’єднання кінезіологією.

Визначивши місце біомеханічних знань у сучасній системі професійної
освіти, ми звернулися до визначення змісту навчальної дисципліни “Біомеха-
ніка”. Нами проаналізовано навчально-методичні розробки фахівців з біоме-
ханіки для студентів, які навчаються за спеціальністю “Фізичне виховання”.

Як самостійна навчальна дисципліна, яку традиційно викладали в ін-
ститутах фізичного виховання і на відповідних факультетах педагогічних
вишів, біомеханіка з’явилася в 50–60-х рр. минулого століття [2]. У насту-
пні роки спостерігався стрімкий розвиток біомеханіки: вона стає не тільки
теоретичною, фундаментальною наукою, але й суттєво впливає на різні га-
лузі людської діяльності. У 80-ті рр. актуальним стає новий напрям у галу-
зі вивчення рухів людини – “дидактична біомеханіка”, який допомагає уза-
гальнити досвід викладання рухів у різних галузях професійної діяльності
та створити методологію ефективної побудови педагогічного процесу [6].

Ми проаналізували навчально-методичні розробки фахівців із біоме-
ханіки 80-х рр. минулого століття та виявили такі типові завдання курсу
“Основи біомеханіки”:

1) ознайомити студентів із біомеханічними основами техніки рухо-
вих дій і тактики рухової діяльності;
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2) навчити теоретичним знанням і практичним навичкам, що необ-
хідні для науково обґрунтованого планування селекції, тренування та реа-
лізації діяльності у фізичному вихованні та спорті.

Програмний матеріал курсу “Основи біомеханіки” складався з двох
розділів: загальна і часткова біомеханіка [3; 4; 5; 6; 9; 12; 14].

До першого розділу входили теми, що розкривали предмет, завдання,
зміст біомеханіки, основи функціонального і системно-структурного під-
ходу до аналізу складних систем; надавали біомеханічну характеристику
рухового апарату людини; розглядали методи досліджень, які використо-
вуються у біомеханіці, біомеханічні основи техніко-тактичної майстернос-
ті, біомеханіку рухових якостей і вікові особливості рухової діяльності.

Матеріал другого розділу знайомить студентів із біомеханічними ос-
новами фізичних вправ, які включено до шкільної програми з фізичного
виховання (легка атлетика, спортивні ігри, плавання, гімнастика).

У 90-х рр. ХХ ст. у КДІФВС вводиться дисципліна “Кінезіологія”,
метою якої було ефективне забезпечення спеціальної професійно-
педагогічної підготовки студентів, формування теоретичних знань і прак-
тичних навичок з навчання руховим діям і фізичним вправам різного кон-
тингенту населення [8].

Навчальна дисципліна “Кінезіологія” складається з системи знань, те-
орії і методики навчання руховим діям у масовій фізичній культурі та спорті
вищих досягнень. Вона складається з трьох основних частин: “Біомеханічні
вимірювання”, “Біомеханічний аналіз”, “Дидактика рухових дій”.

“Біомеханічні вимірювання” – перша частина дисципліни – забезпе-
чує вирішення завдань щодо викладання студентам знань методології ви-
мірювання фізичних величин, що об’єктивно характеризують параметри
рухової функції людини, формування практичних навичок самостійного
використання аналітичних та інструментальних методів вимірювання у фі-
зичному вихованні та спорті.

“Біомеханічний аналіз” – друга частина дисципліни – дає змогу сту-
дентам отримати знання, що необхідні для самостійного біомеханічного
аналізу рухів людини, об’єктивної оцінки результатів вимірювань і фізич-
них величин, що їх характеризують, а також для ефективного використан-
ня цих даних у практиці фізичної культури і спорту.

“Дидактика рухових дій” – третя частина дисципліни – забезпечує
набуття студентами теоретичних знань, практичних навичок і вмінь само-
стійної педагогічної діяльності як викладача, так і тренера в галузі фізич-
ної культури та спорту. Студенти після засвоєння цієї частини навчальної
дисципліни повинні навчитися самостійно вирішувати завдання фізичного
виховання за допомогою фізичних вправ, викладати фізичні вправи, вико-
ристовуючи їх як ефективні засоби розвитку, навчання й фізичного удо-
сконалення. При цьому вони засвоюють теорію навчання руховим діям
(дидактику), методи навчання та педагогічного контролю.
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Розвиток у 90-х рр. ХХ ст. персональних ЕОМ і відеотехніки додав
нового імпульсу вдосконаленню засобів автоматизації управління тренува-
льним процесом. До цього часу в біомеханіці вже був накопичений вели-
кий досвід аналізу рухів людини в спорті. Впровадження в практику спор-
ту передових досягнень біомеханіки привело до зміни методології дослі-
джень, що виявилося в більшій комп’ютеризації на всіх рівнях [10]. У
2000 р. І. В. Хмельницькою було представлено перший методичний посіб-
ник “Біомеханічний відеокомп’ютерний аналіз спортивних рухів” [17]. Ма-
теріал посібника присвячений впровадженню в навчальний процес інсти-
тутів фізичної культури, факультетів фізичного виховання педагогічних
інститутів та університетів сучасних комп’ютерних технологій. Відео-
комп’ютерний біомеханічний аналіз дає змогу одержати в реальному часі
спортивного тренування багато кінематичних і динамічних характеристик
технічної майстерності спортсменів.

Аналіз методичного посібника “Біомеханіка” [1] Національного уні-
верситету фізичного виховання і спорту України дав змогу визначити зміст
дисципліни, який розкриває такі теми: “Предмет, завдання і методи біомеха-
ніки”, “Тіло людини як біомеханічна система”, “Спортивно-технічна майсте-
рність”, “Вимірювання біокінематичних характеристик”, “Вимірювання біо-
статичних характеристик”, “Вимірювання біодинамічних характеристик”.

У навчально-методичному посібнику “Біомеханіка фізичних вправ”
[16] Черкаського національного університету ім. Богдана Хмельницького
виділяються такі основні напрями викладання цієї дисципліни: “Загальна
біомеханіка” та “Біомеханіка фізичних вправ”. У першому розділі розкри-
ваються такі теми: “Предмет біомеханіки, практичне застосування, основні
етапи розвитку”, “Опорно-руховий апарат людини як біомеханічна систе-
ма”, “Біомеханічні характеристики рухів людини”, “Біомеханіка рухових
якостей”, “Системи рухів у фізичних вправах і їх структура”, “Фізичні
вправи як керовані системи”. До другого розділу входять такі теми:
“Біомеханіка гімнастичних вправ”, “Біодинаміка легкоатлетичних перемі-
щень”, “Біодинаміка пересування на лижах”, “Біодинаміка плавання”,
“Біодинаміка спортивних ігор”.

Аналіз викладання біомеханіки у Національному педагогічному уні-
верситеті ім. М. П. Драгоманова неможливий без загальної характеристики
типової навчальної програми з інтегрованого курсу “Медико-біологічні
основи фізичного виховання та спорту” (галузь знань 0102 “Фізичне вихо-
вання, спорт і здоров’я людини”, напрям підготовки 6.010201 “Фізичне ви-
ховання”) [13].

Сучасні умови перебудови вищої педагогічної школи вимагають пе-
регляду змісту і методики підготовки високоосвічених спеціалістів у галузі
фізичного виховання та спорту. Одне з провідних місць в цьому процесі
належить інтегрованому курсу “Медико-біологічні основи фізичного вихо-
вання та спорту”, який складається з таких модулів:

1) “Основи медичних знань”, І курс;
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2) “Загальна гігієна та гігієна фізичних вправ”, І курс;
3) “Біомеханіка”, І курс;
4) “Медико-біологічний контроль у ФВ”, ІV курс.
Завдання цього курсу: дати студентам, майбутнім педагогам, трене-

рам відомості про: оперативну оцінку за загальноприйнятими ознаками
стану хворого або потерпілого, визначення необхідного обсягу долікарсь-
кої медичної допомоги та її надання з метою попередження можливих
ускладнень або летального наслідку; профільні методики визначення гігіє-
нічного стану; гігієнічні норми, вимоги, правила; набуття студентами від-
повідних теоретичних знань і практичних навичок, за допомогою яких мо-
жна оцінити стан здоров’я, рівень фізичного розвитку та функціонального
стану широкого контингенту людей, які займаються фізичною культурою
та спортом; закономірності виявлення рухової функції людини, основи те-
орії біомеханічних вимірювань, біомеханічного аналізу та дидактики рухо-
вих дій; використання теоретичних знань в галузі медико-біологічного ко-
нтролю при побудові педагогічних програм навчання з удосконалення ру-
хових дій [13].

Цей курс, на думку авторів, повинен стати базовим також для розу-
міння питань психології, валеології, основ безпеки життєдіяльності, теорії
та методики фізичного виховання, теорії та методики викладання спортив-
но-педагогічних дисциплін. Ця програма визначає основний зміст і струк-
туру інтегрованого курсу. Вона відповідає кваліфікаційній характеристиці
базової підготовки і новим тенденціям в освіті. На основі цієї програми ви-
кладач розробляє робочу програму. На його розсуд визначається кількість
годин на окремі теми курсу та число лабораторних і лекційних занять.

Одне з головних завдань інтегрованого курсу “Медико-біологічні
основи фізичного виховання та спорту” полягає в тому, щоб навчити май-
бутнього вчителя фізичної культури, тренера інтегрувати знання, отримані
з суміжних курсів спортивно-педагогічних дисциплін, знаходити шляхи
реалізації цих знань у практичній діяльності. Навчальна робота з курсу
здійснюється у формі лекцій, семінарських, практичних, лабораторних за-
нять. На лекціях викладаються найважливіші, ключові питання теорії. Ви-
вчення дисциплін курсу не обмежується лише засвоєнням величезного те-
оретичного матеріалу. Воно також спрямоване на формування певних
практичних навичок. Засвоївши їх, студенти знайомляться з біомеханічни-
ми, анатомо-фізіологічними методами аналізу рухів і положень тіла в про-
сторі, що дає їм змогу самостійно проводити дослідження роботи рухового
апарату в різних видах спортивної діяльності, усвідомлюючи взаємозв’язок
із функціями всіх органів і систем людини, з біомеханічною класифікацією
опорно-рухового апарату тіла людини. Практичним наслідком такого під-
ходу може бути внесення майбутніми вчителями фізичного виховання,
тренерами змін до техніки виконання рухів, спрямованих на підвищення їх
ефективності, економічності, та попередження травматичних ушкоджень,
для цілеспрямованого використання фізичних і спортивних вправ як засо-



ISSN 1992-5786. Педагогіка формування творчої особистості у вищій і загальноосвітній школах

492

бу корекції будови та соматичного здоров’я людини, їх фізичному вдоско-
наленню, моделюванню та прогнозуванню розвитку функціонального ста-
ну, фізичної підготовленості, резервних можливостей організму людини,
досягнення вищих спортивних результатів.

Біомеханіка належить до третього модуля та включає два власних
змістових модулі: “Основи біомеханіки і біостатичний аналіз” та “Біокіне-
матика та біоенергетика рухових дій”. До першого змістового модуля вхо-
дять такі теми: “Вступ до біомеханіки. Класифікація біомеханічних харак-
теристик”, “Біомеханічна класифікація ОРА тіла людини”, “Біостатика тіла
людини”. Другий змістовий модуль складається з таких тем: “Різновиди
рухових дій. Закони рухів”, “Біокінематичний аналіз рухів тіла людини”,
“Біодинамічний аналіз рухів тіла людини”, “Механічна робота та збере-
ження енергії при локомоціях”.

У Класичному приватному університеті дисципліна “Біомеханіка”
складається з 2-х змістових модулів. До першого входять такі теми: “Топо-
графія тіла людини”, “Руховий апарат людини як біомеханічна система”,
“Основи біомеханічного контролю” та “Біомеханічні основи рухових якос-
тей”. Другий змістовий модуль складається з таких тем: “Диференційна біо-
механіка”, “Часткова біомеханіка” та “Медична біомеханіка”.

Біомеханіка в циклі наук освітньо-професійної програми напряму
вищої освіти за спеціальністями 014 – Середня освіта (Фізичне виховання),
017 – Фізична культура і спорт, 227 – Фізична реабілітація, 014 – Середня
освята (Здоров’я людини) є основою для опанування дисциплінами спор-
тивно-педагогічного циклу і забезпечує природничо-наукову підготовку
студентів, необхідну для формування професійних умінь та навичок.

Висновки. Принципово нова політична, економічна й соціальна си-
туація, яка склалася в Україні, її прагнення приєднатися до Болонського
процесу з метою інтеграції студентської молоді, викладачів вищих навча-
льних закладів і вчителів фізичної культури до європейського простору
потребує переосмислення змісту, функцій і завдань організації навчально-
го процесу на основі використання кредитно-модульної технології навчан-
ня під час професійної підготовки вчителів фізичної культури у вищих на-
вчальних закладах.

Практичне засвоєння студентами навчального матеріалу дисципліни
“Біомеханіка” передбачає перспективу підготовки студентів за додаткови-
ми спеціальностями і спеціалізаціями та вивчення відповідних курсів за
обраним напрямкм. Насамперед, це стосується підготовки студентів за та-
кими додатковими спеціальностями і спеціалізаціями, як фізичне вихован-
ня, фізична реабілітація та спортивно-тренерська робота.

Розглянуті науково-методичні розробки відіграли значну роль у роз-
витку біомеханічної освіченості студентів. Проте практика викладання
біологічних дисциплін вимагає розробки нової за змістом і обсягом навча-
льної програми, яка б містила не лише сучасні знання з кінезіології, а й
відповідала вимогам суспільства щодо фізичної культури.
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Навчальні плани, за якими здійснюється підготовка в українських
ВНЗ, вимагають суттєвого перегляду принципів створення, підготовки
майбутніх фахівців фізичної культури з урахуванням досвіду зарубіжних
країн. У подальшій роботі планується вивчення досвіду викладання біоме-
ханіки в зарубіжних країнах.
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Сергатая Н. С. Характеристика учебных программ по биомеханике в выс-
ших учебных заведениях

В статье определено место знаний по биомеханике в современной системе
профессионального образования. Проанализировано содержание учебной дисциплины
“Биомеханика” в высших учебных заведениях. Приведена программа по дисциплине
“Биомеханика”, которую изучают студенты Института здоровья, спорта и туризма
Классического приватного университета г. Запорожья.

Ключевые слова: биомеханика, профессиональная подготовка, будущие учителя
физической культуры.

Serhata N. Characteristics of Curriculums on Biomechanics in Higher
Educational Institutions

In the article the location of knowledge is determined from biomechanics in the mod-
ern system of trade education. Maintenance of educational discipline of “Biomechanics of PE
and sport” is analyzed in higher educational establishments. The following program of disci-
pline “Biomechanics” which students learn Institutes of Health, Sport and Tourism in Classi-
cal Private University. Zaporozhe.

One of the main educational content in training specialists in physical education and
sport is the widespread use of modern knowledge in specialty training cycle. Sections of this
cycle should take into account current trends in society, physical education and sport. The
cycle of humanitarian and socio-economic training should be an integral part of training at
all stages of physical education. Discipline “Biomechanics” refers to a cycle of disciplines of
science and methodological cycle type of professional expertise.

In the above mentioned study analyzed the curricula of 60 European countries and
proposed a unified “European model” curriculum for professional education in physical edu-
cation. As you can see, bimehanichni knowledge is an important component in the structure of
European modern physical education teacher. The scientific-methodical played a significant
role in the development of biomechanical education students. However, the practice of
teaching biological sciences requires the development of new content and scope of the cur-
riculum, which would contain only the latest knowledge in kinesiology, but also meet the de-
mands of society on physical training.

Purpose – to determine the location of biomechanical knowledge in the modern system
of vocational education and analyze the content of the discipline “Biomechanics”.

Key words: biomechanical, professional training, future physical training teachers.


